Test diagnozujacy po gimnazjum | Odkrywamy $wiat B

...................................... Wersja B

Imie i nazwisko Data Klasa

Zadanie 1.

Na mapie numerami od 1 do 11 oznaczono wybrane punkty na Ziemi.
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Korzystajac z mapy, uzupetnij zdania.
Wpisz w kazda luke¢ numer, ktéorym oznaczono wiasciwy punkt.

I. Stofice najwczesniej zachodzi w punkcie oznaczonym numerem ........... .
Il. Ten sam czas stoneczny maja punkty oznaczone numerami 7 i ........... .
1. W chwili, gdy w punkcie oznaczonym numerem 9 jest godzina 10.00 czasu sfonecznego, godzina 6.00 jest w punk-
cie oznaczonym numerem ........... .
IV. W chwili, gdy w punkcie oznaczonym numerem 7 jest godzina 22.00 15 maja, godzina 2.00 16 maja jest w punkcie

oznaczonym numerem ........... .

Zadanie 2.

Na podstawie mapy dotaczonej do zadania 1. ocefi prawdziwos¢ kazdego zdania.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jeSli jest falszywe.

W punkcie oznaczonym numerem 6 Storice goruje w zenicie 22 czerwca. LIPp/LIF
W grudniu w punkcie oznaczonym numerem 1jest noc polarna. LIP/LIF
W punkcie oznaczonym numerem 9 Storice nigdy nie goruje w zenicie. LIP/LIF
21 marca Storice goruje po pétnocnej stronie nieba na wysokosci 30° w punkcie oznaczonym numerem 2. LIP/LIF
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Zadanie 3. I

Odlegtos¢ drogowa migdzy Krakowem a Zakopanem wynosi 100 km.

Zaznacz skale¢ mapy, na ktorej odleglosé mi¢dzy tymi miastami wynosi 5 cm.
1 A. 1:100 000. ] B. 1:200 000.

(1 €. 1:500000. (1 D. 1:2000 000.

Zadanie 4. X

W tabeli podano Srednie miesieczne wartosci temperatury powietrza i miesieczne sumy opadéw atmosferycznych

zanotowane w pewnej stacji meteorologicznej potozonej na pétkuli pdtnocne;.

Parametr | Il ]| v v Vi Vil Vil IX X X1 Xl
T 239 24,0 26, 28] 296 28,6 273 259 27,0 279 272 254
0] 4 2 1 1 17 484 616 340 264 65 14 2
T - temperatura powietrza w °C; O — opady atmosferyczne w mm
Korzystajac z danych zawartych w tabeli, zaznacz poprawne dokonczenie kazdego zdania.
Srednia roczna temperatura powietrza wynosi LA 262°C
pefaturap Y 1 B. 268°C.
Roczna amplituda temperatury powietrza wynosi A 5TC
P peratury p y 1 B. $35C.
1A, j zimy.
Najwieksza suma opadow atmosferycznych wystepuje w okresie . : :::zz::zzx:]g 2?;: .
) o . ) . L] A. podzwrotnikowego monsunowego.
Stacja meteorologiczna jest potozona w zasiegu klimatu ) T )
[ ] B. podzwrotnikowego srddziemnomorskiego.
Zadanie 5. X
Na mapie numerami od 1 do 10 oznaczono wybrane obszary na Ziemi.
Uzupelnij zdanie, wpisujac w luki wlasciwe numery.
Na mapie obszary sejsmiczne 0znaczono numerami: ........... e s e e s e
© Copyright by Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne sp. z 0.0., Warszawa 2013 2



Test diagnozujacy po gimnazjum | Odkrywamy $wiat

Zadanie 6. T

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Misy jezior rynnowych powstaty w wyniku

(1 A. akumulacyjnej dziatalnosci ladolodu.

(] B. ruchdw tektonicznych skorupy ziemskie;.

[] €. erozyjnej dziatalnosci wod polodowcowych.
(] D. erozyjnej dziatalnoSci lodowcdw gorskich.

Zadanie 7. I

Na mapie sygnaturami oznaczono miejsca wydobycia wybranych surowcow mineralnych w Polsce, a sygnaturom

przypisano litery od A do G.

Whpisz w luke obok kazdej nazwy surowca litere przypisana odpowiedniej sygnaturze.

ropa naftowa e wegiel brunatny - .........

rudy cynku i ofowiu  —........... s6l kamienna = s

Zadanie 8.

Zaznacz trzy formy rzezby terenu wystepujace w Polsce w pasie wyzyn.

HA
HB
AC
AD
@®E
OF
A G

[ A. Waty moren czofowych o wysokoSci przekraczajacej w kilku miejscach 300 m n.p.m.

[ B. Kopulaste wzniesienia o maksymalnej wysokoSci 612 m n.p.m.
[] €. Gigbokie doliny U-ksztattne.

[] D. Rozlegte pradoliny.

(] E. Wawozy lessowe.

[ F. Ostance krasowe.

Zadanie 9. I

Opis dotyczy jednego z regionéw geograficznych Polski.

szczytami tych gor sq Trzy Korony i Sokolica.

To niewielkie pasmo gorskie jest zbudowane z wapieni. Przeptywajqcy przez nie Dunajec tworzy malowniczy przetom. Najbardziej znanymi

Zaznacz nazwe¢ opisanego regionu.
L1 A. Tatry. [ C. Bieszczady.
(] B. Pieniny. (] D. Wyzyna Lubelska.
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Zadanie 10. BT
Na mapie przedstawiono zroéznicowanie wskaznika urbanizacji w Polsce.
WARMINSKO-
-MAZURSKIE
WIELKOPOLSKIE
LUBELSKIE \\.

Ludnos$¢ miejska

w % w2011 r.

- powyzej 70 PODKARPACKI

R :

[ Jsos0 : :

|:| ponizej 50 0 100 km \'\"\13
Korzystajac z mapy, podaj nazwy wojewodztw, w ktorych wskaznik urbanizacji wynosi:
a) ponizej 50%;
b) powyzej 70%.
Zadanie 11, RIS
W tabeli zamieszczono dane dotyczace ruchu naturalnego ludnosci Polski w 2010 r.

Liczba ludnosci Urodzenia Zgony Przyrost naturalny
w tys. 0s6b
38 200 378 35

Zrodio danych: ,Rocznik Statystyczny Rzeczypospolitej Polskiej 20117, GUS, Warszawa 2011.
a) Oblicz, ile wynosila liczba urodzen i wynik zapisz w odpowiedniej komorce tabeli.
b) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
W wyniku przyrostu naturalnego w 2010 r. liczba ludnosci Polski
L1 A. zwigkszyla sig 0 35 tys. 0sob.
[ B. zmniejszyla si¢ 0 35 tys. 0sob.
L1 €. zwigkszyta si¢ 0 413 tys. osob.
[ D. zmniejszyla si¢ 0 343 tys. 0sob.
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Zadanie 12. B

Zaznacz trzy zmiany, ktore zaszly w Polsce w wyniku przemian spoleczno-gospodarczych po roku 1989.
[l A. Zmniejszyla si¢ wydajnos¢ pracy.

[l B. Wzrosta jakos¢ produkowanych towarow.

[1 €. Zmniejszyla si¢ energochionnos$¢ przemystu.

[l D. Zwigkszyt si¢ udziat rolnictwa w tworzeniu PKB.

[l E. Zwigkszyt si¢ udziat sektora prywatnego w gospodarce.

[l F. Zwigkszyt si¢ udziat matych gospodarstw w strukturze wielkoSci gospodarstw rolnych.

Zadanie 13. EF2X

Rozpoznaj pafistwa sasiadujace z Polska na podstawie podanych informacji.
Whpisz w odpowiednie komorki tabeli nazwy wlasciwych panstw i numery, ktéorymi oznaczono je na mapie.

MORZE o @JW

POENOCNE 3, Ab
R MORZEB

c=se 4 -

>

(@)

CZARNE

Informacje Nazwa panstwa Numer na mapie

Znaczng czes¢ tego panstwa zajmuja gory. Znajduje sie tu najwyiszy szczyt
Karpat — Gerlach. Dobre warunki rozwoju rolnictwa wystepuja w potudnio-
wej czesci kraju. Waznym osrodkiem przemystowym jest Bratystawa.

Gospodarka tego panstwa z powodu braku surowcéw mineralnych jest
Scisle powiazana z gospodarka Rosji. Na mato urodzajnych glebach upra-
wia sie gtownie zyto, owies, jeczmien i ziemniaki. Ponad potowe produkcji
rolnej dostarcza chow bydta na naturalnych pastwiskach.

Kraj o bardzo dobrych warunkach przyrodniczych do rozwoju rolnictwa
i bogatych zasobach surowcéw mineralnych. Na zyznych czarnoziemach
uprawia sie pszenice, buraki cukrowe i stoneczniki. Niedoinwestowanie

i niski poziom rozwoju rolnictwa powoduja, ze rolnicy uzyskuja bardzo
mate plony.

Kraj zajmujacy czotowe miejsce w $wiecie pod wzgledem zasobow
surowcow mineralnych. Szczegolnie wazne w eksporcie sa: ropa naftowa
i gaz ziemny.
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Zadanie 14.

W ktorych panstwach znajdujg si¢ wymienione atrakcje turystyczne?
Wpisz w odpowiednie komorki tabeli nazwy wlasciwych panstw wybrane sposréd podanych.

« Austria » Francja « Hiszpania « Norwegia » Portugalia » Szwecja » Wielka Brytania « Wtochy

Atrakcja turystyczna Nazwa panstwa

Najdtuzszy fiord Europy

Wiszacy most Tower Bridge

Katedra Notre Dame

Wulkan Wezuwiusz

Hofburg

Asyz

Zadanie 15. B
Na wykresach przedstawiono roczny rozktad temperatury powietrza i opadéw atmosferycznych w trzech miastach,
ktorych polozenie zaznaczono na mapie.

m
125
100
°‘C
20 75
15 50
10 25
5 gy b 25 51 -0
0 0 -10 -5
IV VIEIX X I 1V vIIX X v VIEIX XI

a) Wpisz w luke pod kazdym wykresem nazwe wlaSciwego miasta.
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b) Zaznacz prawidiowos¢ wynikajaca z analizy wykresow i mapy.

(] A. Im mniejsza odlegios¢ od Oceanu Atlantyckiego, tym wigksza maksymalna temperatura powietrza w ciagu roku.
(] B. Im mniejsza wysokoS$¢ bezwzgledna, tym wicksza roczna suma opaddw atmosferycznych.

[] €. Im mniejsza odlegtos¢ od Oceanu Atlantyckiego, tym mniejsza roczna amplituda temperatury powietrza.

(] D. Im mniejsza odlegto$¢ od Oceanu Atlantyckiego, tym wigksza roczna suma opaddw atmosferycznych.

Zadanie 16. I

W tabeli podano wybrane rekordy Ziemi nalezace do Azji.
Wpisz w odpowiednie komorki tabeli nazwy wlasciwych obiektéw wybrane sposréd podanych.

e Chiny  Indie « Jezioro Aralskie « Potwysep Indyjski « Morze Kaspijskie « Mount Everest « brzeg Morza Martwego « Szczyt Zwyciestwa
* Potwysep Arabski ¢ Bajkat

Cecha Nazwa obiektu

Najwieksze jezioro

Najwyzszy szczyt

Najwiekszy potwysep

Zadanie 17. X

Uzupetnij tabele dotyczacy stref klimatyczno-roslinnych w Afryce.
Wpisz w odpowiednie komorki litery, ktérymi oznaczono podane informacje.

Nazwy stref

A. strefa pustyn i polpustyn

B. strefa lasow rownikowych
Cechy klimatu

C. cieple i suche lato, zimy fagodne z opadami

D. wysoka temperatura powietrza przez caly rok, wyraznie zaznaczajace si¢ pory roku — sucha i deszczowa
Cechy roslinnosci

E. bardzo uboga roSlinno$¢ sucholubna, wystepuja sukulenty — rosliny magazynujace wode

F. roznorodny gatunkowo, wiecznie zielony, wielowarstwowy las, z drzewami osiagajacymi do 70 m wysokosci i wy-

ksztalcajacymi korzenie szkarpowe

Nazwa strefy Cechy klimatu Cechy roslinnosci

zarosla wiecznie zielonych krzewéw o skorzastych

strefa érodziemnomorska lisciach, cyprysy, sosny pinie, deby korkowe

wysoka temperatura powietrza, duze dobowe
amplitudy temperatury, bardzo mate sumy opadéw
atmosferycznych

wysokie, wieloletnie trawy o twardych liSciach oraz
strefa sawann pojedyncze drzewa z roztozystymi koronami
(np. akacje, baobaby)

wysoka temperatura powietrza przez caty rok, duze
sumy opaddw atmosferycznych, bardzo mate roczne
i dobowe amplitudy temperatury powietrza
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Zadanie 18. BT

Przyporzadkuj kazdemu z podanym regiondw Standw Zjednoczonych po jednej charakterystycznej dla niego roslinie
uprawne;.
Wpisz w odpowiednie komorki tabeli podane nazwy roslin.

« bawetna ¢ pszenica  winoros|

Region Rosliny uprawne

Nizina Zatokowa

Wielkie Rowniny

Kalifornia

Zadanie 19. ETI<

Ocefi prawdziwo$¢ kazdego zdania.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jeSli jest falszywe.

Srodowisko przyrodnicze Australii charakteryzuje przewaga obszarow, na ktorych nie ma statych rzek. LIPp/LIF
W Australii najlepsze warunki dla osadnictwa wystepuja w potudniowo-wschodniej czesci kraju. LIP/LIF
Wiekszo$¢ ludnosci Australii mieszka we wsiach. LIP/LIF
W eksporcie Australii przewazaja surowce mineralne i ptody rolne. LIPp/LIF

Zadanie 20. ETZS

Zaznacz wszystkie informacje, ktore dotycza Antarktydy.

(] A. Jest to obszar potozony wokdt bieguna potnocnego.

(] B. Znajduje si¢ tu najwigkszy ladoldd na Ziemi.

[] €. Jest to naturalne sSrodowisko wystepowania niedZzwiedzi polarnych.

[] D. Znajduja si¢ tu stale osady ludzkie.

(] E. Naukowcy prowadza badania w Polskiej Stacji Antarktycznej imienia Henryka Arctowskiego.
[ F. Nie nalezy do Zadnego pafistwa, jest wykorzystywana wylacznie do celéw pokojowych.
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